

# 監督的信(2015年10月)

新的创会週年纪念日，和教宗方济各呼籲帮助那些被迫逃离家园者是本月牧函的中心话题。

2015年10月1日

2015年10月1日，罗马

我挚爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

明天是一个特别感恩的日子，因为它是主业团的创会週年纪念日。我们知道，当他正在祈祷和整理他的笔记，一些从他首次隐约感觉到暗示後，在祈祷中得到天主的灵感所写下的笔记时，圣施礼华得到天主的启迪。多年来他恳求天主给他显示祂的旨意：

「**Domine, ut videam!** 主啊，让我看见！」「**圣母，但愿如此！**

**Domina, ut sit!** 圣母，照你圣子的意思吧！」当他清晰地「看见」天主的旨意时，他的反应便是跪下朝拜和感谢至圣圣叁，与此同时他听到了天使之后教堂庆祝护守天使庆节的钟声。为我们每一个人来说，跪下意味着我们朝拜我们的主天主，因为他是美善的，和坚持我们无条件地事奉祂。

我们父亲永远不会忘记那持续的钟声。在他回天返乡前一年曾写信给他的子女说：「**我希望藉著天使之后的钟声，永远在你们的心中唤起存留在我灵魂内同样的喜悦和警惕，至今已**

近乎半个世纪之前了。那钟声，充满著神圣的喜乐，如同善牧发出的哨声...，打动你要痛悔补赎，若有需要的话，更唤醒你内心的改过自新：让灵魂向前迈进新的一步，作更多的祈祷、克己、补赎精神、若可能的话，更会尽力成为教会的好儿女。」[1]

我想记住，也愿提醒你们我们父亲这些建议，好让我们时常能尽力实践它们——特别是在刚开始的这个月份，玫瑰月。更重要的是，以家庭为题的世界主教会议也将在本月举行，我们一直为它勤奋地祈祷，与教宗的请求更密切地结合在一起；它也适逢在主业团的圣母年。说到你们的和我的祈祷的价值，使我想忆起一些东西。我往澳洲探访了一位主教，在攀谈了几分钟後，他问我：「为了去做天主的事业(主业团)，创办人作了大量祈祷，是吗？」我答说是，并作了些细节的补充。让我们自问：每天为了作天主的事业，我们有否大量的祈祷？

我们父亲曾这样写：「我的子女，停下一会儿，想想你们自己。或许在我们的心灵深处已开始听到天上那『大钟』的钟声了。天主告诉我们，因祂无条件的自我奉献，真诚的基督徒行为，是由神圣与人性的线编织成的：我们人类的意志与天主的旨意串联在一起。」[2]

圣玛窦告诉我们：「你们应当是成全的，如同你们的天父是成全的一样。」[3] 而圣保禄也强调：「**天主的旨意就是要你们成圣**」[4] 从1928年10月2日，意识到天主给主业团，天主子民的一「小部分」，服务整个教会的保證後，圣施礼华便专心一致、毫无保留地把自己奉献给这任务。他坚定无疑地这样写道：「**天主的事业(主业团)是来履行天主的旨意。因此要有坚定的信念，上天保證它必能成就。**」[5]

在那时，主业团如同一粒在泥土上刚发芽的种子，因此早期忠信地跟随我

们父亲的男女信众，虽然他们的出现来得缓慢，当他们看到他不断的自我奉献，證明他们对天主和我们的创办人，抱有极大的信心。在这週年纪念，我们也要向他们表示感激之情。现在，我们看到主业团的精神如何在人灵和全世界许多的国家紮根，我敢说「我们几乎不需要信心」，因为主业团的拓展展示在我们眼前，我们怎至可以用双手触摸它，亲眼看到我们的主天主忠实地履行祂的承诺。

是的，我的子女：「**要有坚定的信念，天堂保證[主业团]於世界各地必能成就**」[6]。天主在召叫我们在我们的工作环境、社会关係的圈子和在我们的家庭中，参与这伟大的冒险。我们要参与那许多在天与地的人灵的感激之声，他们不停地讚颂至圣圣叁，因为祂给与教会及普世这恩赐。我们同声讚颂：「圣、圣、圣」，然而我们知道在表达天主的伟大和慈爱，终是词不达意。

让我们细想我们父亲告诉天主的这些思考：「祢是祢(自有者)：美善慈爱。我是我：是这堕落宇宙中的一块烂髒抹布。然而，祢看顾我...祢寻找我...祢爱我。主，让我的子女注视祢、寻觅祢、爱慕祢。主，让我寻觅祢，注视祢、爱慕祢。」[7]

10月6日，我们会庆祝我们父亲列圣的週年纪念，是我们加倍感谢天主的好机会，也是多为教会、主业团、所有灵祈祷的机会。我们应胸怀那些接近我们或远离我们的人，因为我们使徒的热忱会接触到他们所有人。基督徒家庭负有一个特殊的责任，我们应该试著把它溶入我们的生活中，特别在那些已被主业团的精神燃亮的家庭。正如圣若望保禄二世写的：「当基督徒家庭接受福音并在信仰上成熟时，它成了一个传佈福音的团体。……家庭的这项宗徒使命植基於洗礼，而从婚配圣事的恩宠中汲取新的力量，用以传授信仰，依天主的计

划圣化并且改革我们现在的社会。」

[8]

新福传的工作，应该是每天的责任，让我们恳求至圣圣三赐予我们热忱，把基督宗徒们的光与盐传扬到每个不同的环境去。「**为此，每一个人，首先是基督徒家庭，应该感到有责任促进圣召的诞生及成长，无论是司铎圣召、修会圣召或是特别为传教区工作的平信徒圣召。这要靠运用一切的方法，但是不可忽略祈祷的重要方法。**」[9]

现今我们目睹无数的难民，因著许多不同的原因，被迫离开自己的家园：失业、贫穷、战争、信仰的迫害……通常人们去到自己期望去的地方要面对不被接纳这些极大的困难。教会，被称为全人类的慈母，对这情况不应漠不关心。教宗方济各不断向人与基督徒呼籲为要他们团结起来。他最近提出：「**面对数以万计的难民因战争和饑饿而逃亡的悲剧，在他们走上生**

命的希望道路时，福音召唤我们，要求我们成为最弱小者和被遗弃者的『近人』，给予他们真正的希望，而不只是对他们说：『加油，忍耐吧！』」[10]

教宗要求我们为准备将在十二月「慈悲禧年到来之际，作出具体的举动」[11]。数以千万计的难民逃亡，目前在欧洲是特别严重时刻，但也同样出现在世界各地。教宗在对每一个人强调要支持他的呼籲，并提醒我们「慈悲是爱的第二个名称」。[12]

在这方面，因个人的主动和责任，我们能作什麼呢？首先是不要让这些事件只在我们脑海中负面地「浮现」。我们需要祈祷，和看看有什麼具体的方式可减轻这些人的需要。根据每人的个人能力，要与教区、堂区合作（教宗是直接指向他们说的），或与有关协助难民的机构合作。在這麼多的人，我们的近人的求助呼声下，没有任何人能置若罔闻，因为在他们

身上我们可以找到耶稣。让我们恳求圣神光照我们，在获得适当的指示下，激励我们行动。

这样，家庭和社会的关係，植根在体验信仰和天主的爱的氛围内，能够「对抗现代城市的社区沙漠化。...一个家庭的微笑能克胜我们都市的荒漠。这是家庭的爱得胜。...巴贝尔塔方案建筑毫无生气的摩天大厦。天主的神能使荒野结果实(参阅依32:15)」。[13]

我会重申我的渴望来结束这封信：在这个月分，加紧我为教宗和在10月3日开始的世界主教会的祈祷，我们要奔向圣母，教会之母和家庭之后的转祷；还有我们的各种恳求，联同成千上万的人与我们一起为同一意向祈祷，能更有效地上达天主的宝座。

我强调：我们应虔诚地投入念玫瑰经和作每端的默想。当我们浸淫在耶稣和玛利亚的生活中，我们成为全人类

真正兄弟姊妹的渴望会增加，并能达到每一个人。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+ 浩伟

—

[1] 圣施礼华，「书信」，1974年2月14日，1。

[2] 同上，3。

[3] 玛5:48。

[4] 得前4:3。

[5] 圣施礼华，「训令」，1934年3月19日，47。

[6] 同上。

[7] 圣施礼华，「个人祈祷笔记」，1975年3月24日(*In Dialogue with the Lord*, pp. 216-217)。

[8] 圣若望保禄二世，「家庭团体」劝谕，1981年11月22日，52。

[9] 圣若望保禄二世，「基督信友平信徒」劝谕，1988年12月30日，35。

[10] 教宗方济各，叁钟经，2015年9月6日。

[11] 同上。

[12] 同上。

[13] 教宗方济各，公开接见讲道，2015年9月2日。

zhs/article/jian-du-de-  
xin-2015nian-10yue/ (2026年2月5日)